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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till minister för civilt försvar Carl-Oskar Bohlin (M)

2025/26:793 Utbildningsinsatser för journalister

Nyligen hölls ett möte i Sveriges riksdag med oberoende journalister från 
Ukraina, som kunde berätta om sina erfarenheter från att rapportera från krigets 
Ukraina. 

De berättade bland annat om hur det är att rapportera från frontlinjen. En viktig 
aspekt som lyftes var att vid rapporteringarna inte avslöja sådan information 
som kunde vara fienden behjälplig. För ett ovant öga kanske bilder inte säger så 
mycket, men för ett vant öga, som vet vad det ska titta efter, kan bilder avslöja 
mycket om de egna förbanden och även utsätta dem för stora risker. 

Undertecknad ställde frågan om hur redaktionerna skaffar sig kunskaper kring 
vad som bör eller inte bör rapporteras eller visas. Svaret jag fick från en av 
journalisterna var att på hennes redaktion satt en liten grupp av 
redaktionsmedlemmar och granskade både text- och bildmaterial men att de 
inte hade fått någon professionell utbildning kring dessa säkerhetsfrågor utan 
skaffat sig kompetensen genom erfarenhet.

I Sverige har man tidigare haft vissa utbildningar. Styrelsen för psykologiskt 
försvar anordnande även övningar för journalister, och Försvarsmaktens 
överlevnadsskola har haft utbildningar för bland annat utrikeskorrespondenter.

En situation som liknar den som råder i Ukraina kan givetvis uppstå även i 
Sverige, och därför vill jag fråga minister för civilt försvar Carl-Oskar Bohlin:

 

Finns det kunskapshöjande utbildningar för svenska journalister om vad som 
bör eller inte bör publiceras under till exempel krigstillstånd för att inte röja 
uppgifter som kan hjälpa fienden, och om inte, skulle ministern kunna tänka sig 
att ta initiativ till sådana utbildningar?

………………………………………

Björn Söder (SD)

Från Riksdagsförvaltningen
2026-05-07
Besvaras senast
2026-05-13 kl. 12.00
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Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


